

“三荒六无”空心村脱贫增收了 一块匾牌背后的感人故事

□ 本报记者 刘磊 马景阳
本报通讯员 袁宏 蔡东亮



洪万斗(中)协调淄矿集团中心医院专家到行动不便的村民家中义诊。

净整洁，文化墙、小舞台依山而建，与自然山体巧妙融合，形成了一道精致景观。一年多来，洪万斗和村民打成了一片，和村民们一起开垦田地种庄稼，春节挨家给村民

去拜年。村民每每见到他，都站住拉起手说说心里话。“大家都觉得这个‘书记’有点不一样，是把手好。有他带领，俺们老百姓肯定能过上

好日子！”村里的老党员张正夏说。

如今，昔日那个无人问津的落后空心村，已转身成为周围邻村纷纷羡慕的“希望村”。

走上脱贫增收新路

薛家峪村是典型的“荒山、荒沟、荒村，无农业支持、无产业项目、无人口基础、无文化底蕴、无旅游资源、无技术人才”的“三荒六无”空心村，要想摘掉贫困帽子，就得找准发展路子，路子对了，发展才有盼头。洪万斗深知这其中的道理。

今年3月份，洪万斗动员村民把闲置土地整理出来，种植地瓜、小米等；鼓励村民养鸡，村委帮助集中销售。他还借助产权制度改革，重新理顺了村委以前的承包合同，依法依规重新签订了合同，增加了村集体收入。今年2月，在洪万斗的“穿针引线”下，山东美尚源生态农业有限公司来到了薛家峪村，并看中薛家峪村的原生态环境，决定盘活周边的荒山荒地，投资开发休闲生态农业+文旅的田园综合体项目——向阳农庄。

“得给老百姓留下点东西。薛家峪村就是一张白纸，希望能在我的影响带动下，在这张白纸上描绘出绚丽多彩的乡村壮美蓝图。”洪万斗说。

年轻人回来了 村集体壮大了 村民富裕了

堤外周村念活“大棚致富经”

□ 本报记者 刘磊
本报通讯员 牛可伟 刘元忠

夏日的青县木李镇堤外周村，到处洋溢着发展的活力，新修的公路直通省道，一车车新采摘的羊肚菌正准备发往超市。很难想象，一年之前的堤外周村还是一个村集体收入为零，年轻人外流严重的省级贫困村。短短一年时间，年轻人回来了、村集体壮大了、村民富裕了，堤外周村的变化着实令人惊叹。

周立军是堤外周村第一批返乡就业的年轻人，从一名打工仔重新变回农民，让他感触颇深。“当初出去打拼就是为了走出这个穷地方，可没想到，到头来竟是回到家乡才实现了自己的致富梦。”让周立军下定决心回乡就业的是村党支部书记周法林的一个电话。

2018年，在“第一书记”赵庆新的帮助下，堤外周村从淄博市农业农村局争取到40万元帮扶资金，建起了9个蔬菜温室大棚，种

植茴香、西红柿、羊肚菌。为了让大棚的种植效益达到最高，堤外周村决定将大棚以承包的方式租赁给村民，也就是在这个时候，周立军收到了周法林的邀请。

“当时心里也没底，就想试一试。”去年冬天一季茴香周立军挣了4万元，超过了他外出打工半年的收入，这让他有了干下去的底气。如今，周立军成为了村里的明星人物，经常帮助后来返乡的伙伴打理大棚，分享种植经验。

今年年初，在农业专家的帮助下，周立军和伙伴们尝试种植羊肚菌。“别看这小小的蘑菇不起眼，一斤能卖到100块钱，晒干了能卖1000元一斤。现在蘑菇长势很好，价格也很稳定，今年收入一定能翻番。”周立军充满了信心。

种植大棚的成功除了先进的种植理念，更离不开农业基础设施的投入。堤外周村背靠黄河大堤，地势较高，多条河道常年淤积，农业用水困难。

为了摆脱村内用水困境，赵庆新积极协

调，在堤外周村建设引水工程。仅去年一年就打井9眼，疏通河道1500米，让周边村落摆脱了守着黄河却灌溉困难的困境。“去年冬天降水较少，附近很多地方都出现了旱情，多亏了村里帮我们打了井，收成有了保障。”周立军家的大棚地势比较高，以前浇地是个麻烦事，去年村里在他们地头打了一口井，用水有了着落。

“现在种大棚不能使傻力气，要靠头脑和技术。”为了提高蘑菇的品质和产量，赵庆新多次带领种植户到外地的羊肚菌种植基地实地考察学习。

在赵庆新的带领下，堤外周村村民有了致富新手段，村集体收入逐年提升，绿色蔬菜大棚让堤外周村实现了农业转型发展，摘掉了贫困帽子，村民的生活也发生了明显变化。

“村里富裕了、年轻人回来了，外地的姑娘也愿意嫁进俺们村里。”看到村里人丁兴旺，71岁的周珠林老人笑得合不拢嘴。“我们老头子别的干不了，还能打打快板，夸夸咱们的好干部，赞赞俺们的好日子。”

重大安全隐患运输企业约谈会召开

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 6月4日，淄博市道路交通安全综合治理委员会办公室召开重大安全隐患运输企业约谈会，全市40家存在重大安全隐患的运输企业法人代表或分管负责人被约谈。

会上通报了淄博市重大安全隐患运输企业车辆逾期未检验、未报废以及交通违法行为处理情况，截至5月底，全市逾期未检验、逾期未报废重点车辆20辆以上的重大安全隐患运输企业共20家，多起交通违法行为未处理的重大安全隐患运输企业共20家。会议要求，各类交通安全隐患，必须于6月底前彻底清零。被约谈的运输企业负责人，要落实好交通安全主体责任，要健全完善各项安全管理制度特别是GPS动态监控24小时值守制度，严格要求、严格管理、严格检查、严格考核。严禁驾驶证逾期未审验、逾期未换证、准驾车型不符、驾驶证暂扣、注销状态等手续不合格人员参与营运。

化工医药企业家座谈会召开

□ 记者 程克亮 通讯员 韩玮玮 报道

本报淄博讯 6月13日，淄博市召开全市化工医药企业家座谈会，认真倾听企业家意见和建议，进一步统一思想、坚定信心，加快化工医药产业新旧动能转换，推动高质量发展。

当前经济形势危中有有机，会议提出，化工医药是淄博市举足轻重的支柱产业，企业家要迎难而上，主动作为，积极调整优化产品结构，大力实施技术改造，不断加强项目支撑和企业管理，不断提高市场占有率和企业核心竞争力，在对标发展、动能转换中勇于当先锋、打头阵。

高青加强新型职业农民培训

□ 记者 刘磊 通讯员 石晓静 报道

本报高青讯 6月7日，高青县木李镇举办新型职业农民培训班。室内培训完毕后，县农广校农技专家张海滨又来到麦田中，实地为学员们详细讲解农业管理技术。

木李镇是通过基地培训、田间学校、送技术下乡等途径，帮助众多农民掌握了一至两门过硬种养技术。同时，他们邀请县农业局技术人员深入田间地头，结合实际进行农业科技方面的技术指导，新型职业农民的综合素质得以稳步提升。今年以来，该镇农业、科技、妇联、畜牧等部门共开展各种培训班20余期。学员培训后，为成绩合格者颁发“新型职业农民结业证书”。

张店区开展就业扶贫协作活动

□ 记者 刘磊 报道

本报淄博讯 6月14日，记者从张店区扶贫办了解到，日前，淄博市张店区—滨州市惠民县人社局系统就业扶贫工作座谈会召开。双方在就业和技能培训等扶贫合作领域进行了深入探讨，进一步明确今后扶贫协作方面的方向和措施。双方商定，在就业信息、就业招聘、技能培训等方面加强协作交流，采取多种措施，合力推动区域协调、协同发展、共同发展。

张家坡镇完善基础设施助脱贫

□ 记者 杨淑林 通讯员 宋宏博 报道

本报沂源讯 “以前的生产路都是土路，苹果从山上运下来，一路磕磕碰碰。现在新修了水泥路，三轮车开到地头，今年的苹果卖了个好价钱！”6月14日，沂源县张家坡镇西流泉村村民王立江高兴地说。

西流泉村是省定贫困村，基础设施条件差，为帮助该村脱贫，张家坡镇从基础设施入手，依托精准扶贫优惠政策，在“第一书记”的帮助下，在村内新硬化道路3000米，新打机井2眼，新修生产路6000米。同时积极推广苹果树改造技术，苹果产量和质量大幅提升，果农收入稳定增加。

近年来，张家坡镇基础设施建设项目向省定贫困村倾斜，解决了贫困村的水、电、路不配套的问题，改善了生产经营条件，同时，建设扶贫车间，引进产业项目，吸收贫困户就业。目前，4个省定贫困村实现了项目全覆盖，有劳动能力的贫困户全部有产业收益，贫困村摘帽，贫困户稳定脱贫。

精准施策 破解小微企业融资难

□ 程克亮 臧志波 赵乐 报道

本报淄博讯 农行淄博分行立足当地企业特点，持续创新丰富小微企业信贷产品，认真落实减费让利，全力提速小微金融业务发展，不断增强金融服务实体经济能力。

为解决小微企业融资“短、频、急”难题，该行建立小微企业“白名单”，线上、线下产品紧密融合，以“简式贷”“微捷贷”“厂房贷”“税银通”等为重点推广产品，严格落实“一次调查、一次审查、一次审批”原则，进一步优化调查、审查、审批程序，最大限度减少审查环节、缩短审批流程，提高业务办理效率。

截至5月底，该行小微企业法人贷款当年增量1.23亿元，有贷客户较年初增加110余户，扶持了一大批小微企业成长，有力支持了当地实体经济发展。

邀请家长监督 开展全员大家访

家校共绘育人“同心圆”

“宋老师，又麻烦您大老远跑来，有啥需要我们家长做的尽管说，我们全力支持！”日前，淄川区教师“全员大家访”活动全面开展，这一每年定期开展的常态化活动得到了当地群众的积极参与和一致好评。

这是淄川区教育开放月系列活动之一。近年来，区教体局坚持“开放办学，广纳谏言，合力育人”的教育理念，通过邀请家长进校园、开展全员育人大家访、举行亲子活动等多种方式，开展教育开放月活动，接受家长监督，促进家校交流，凝聚家校共育合力，群众满意度指数不断攀升。

□ 本报记者 程克亮 马景阳
本报通讯员 申戈



淄川区实验幼儿园的孩子们与家长共舞庆“六一”。

敲开校门，邀请家长监督

“开放月，让我在精彩的课堂上、活跃的社团活动中，感受到了孩子的成长与进步！”在淄川区北关小学存放的家长进校园留言记录中，记者看到了这样一段话。

淄川区各学校（单位）每学期都要举行一次教育开放月活动，各学校根据自身实际制订具体活动方案，提前发放邀请函、开放月活动安排表，方便家长做好准备，大大提高了活动参与率。据统计，2018年以来，在教育开放月活动中，到校家长达40000余人次，开展学校或班级家长会600余场次，组织家长听课4000多节，开展家庭教育报告会80余场。

“我们开设课堂、食堂、功能室等，展现学校办学成果，展示学生综合素质。开设家长、教师交流室，家长根据自身情况，按照学校活动相关要求自行选择，或听课、或参观、或就关心的问题与相关教师交流讨论。”淄川区罗村中心小学校长魏春介绍。

“原来家长进校园，很多时候是在会议室里听领导讲、在教室里听班主任讲，形式单

一、现在的教育开放月活动形式多样、内容丰富，可供选择性强、家长了解面广，不仅促进了家长对学校教育的深入了解，而且还提升了家长作为学校教育监督者的荣誉感，激发了我们参与教育、支持教育的热情。”淄川区张庄中学学生家长刘兵谈起参加教育开放月后的变化深有感触。

走出校门，开展拉网式大家访

“雍锦成绩一直不错，最近物理成绩有点下降，是什么原因呢？”“我看他平时挺努力，应该是最忙忙着学英语，物理放松了。”在西河中学初二班王雍锦的家里，语文、数学、物理老师都同时在场，家长与各位老师亲切交流。

为让教师和家长全面互相了解学生在家、在校表现情况，建立良好沟通渠道，形成共育合力，淄川区教体局组织各中小学开展全员大家访活动，让所有教师都参与到家访中来。

“我们采取小组式家访，每个家访小组由班主任与任课教师组成，家访前与任课教师一起进行‘学情会诊’，做好家访目的、家访谈话内容等前期准备工作，运用‘探望式’‘鼓励式’‘开导式’‘帮扶式’等多种家访方式，提高家访质量。”淄川区教体局教科科长张琳说。

“家访时，我们除了互相交流学生家校表现情况外，还主动向家长宣传教育政策、学校教育成果、正确的人才观，帮家长释疑解惑，解决家庭教育问题。”淄博十五中副校长王建利谈起学校开展的全员大家访时说，“我们还认真听取家长意见建议，作好家访记录，建立家访电子档案，定期开展家访活动，形成长效机制。”

“以往的家访大部分是班主任来，现在除了班主任，任课老师也来了，让我们对孩子有了更全面的了解。”谈起学校实施的全员大家访活动，昆仑中学初二班学生孙泽泽的母亲说。